# 18个项目助推"我为群众办实事

## 市司法局诚邀市民担任"公共法律服务体验官"

本报讯 昨天,上海市司法局 召开上海司法行政"我为群众办实 事"实践活动新闻发布会。市司法 局党委书记、局长陆卫东介绍了上 海司法行政"我为群众办实事" 践活动总体情况及重点项目主要内 今年以来,为贯彻落实中央 市委在党史学习教育和政法队伍教 育整顿中的部署要求, 市司法局研 究制定了《市司法局系统"学党 史、见行动, 我为群众办实事实践 活动实施方案》,坚持把实践活动 贯穿到党史学习教育的全过程、融 人司法行政工作的各方面, 用心用 情用力解决基层的困难事、群众的 烦心事,不断提升人民群众的获得 感幸福感安全感,努力以"让人民

群众满意"的工作实绩庆祝建党 100周年。

记者从会上获悉, 年初上线的 "上海城市法规全书应用系统"收 录集成了900余份地方性法规文 件、政府规章和行政规范性文件, 并正式入驻"随申办"服务大厅 市民群众在手机上就能方便快捷地 查询到相关权威规定,截至6月9 日, 系统访问量已超过 245 万次, 日均访问量达到 1.8 万次; 上海 16 个区全面建立非诉讼争议解决中 心,人民调解委员会遍及全市 215 个街镇6000多个村居,人民群众 在家门口就能找到免费专业的调解 不用打官司、伤和气也能解 决各种矛盾纠纷;提请市政府办公 厅印发实施方案,在全市正式启动 全面推行证明事项告知承诺制工 作,并发布纳入告知承诺的证明事 项总目录。

据不完全统计,"我为群众办 实事"实践活动开展以来,全市各 级司法行政机关共组织各类普法官 传活动 5800 多场, 为 23 万余名群 众、4500余家企业提供免费法律咨 询,2200多名律师、240多名公证 3200 多位法律顾问、4800 多 位法治带头人、12300多位法律明 白人参与公益法律服务;全市共办 理"最多跑一次"和"一次都不 跑"公证事项 5000 余件, 为 600 余名80岁以上老人免费办理遗嘱 公证,为 95500 多起矛盾纠纷进行 为 6100 多名困难群众提供

市司法局经广泛听取意见、深 人发动征集、反复研究论证确定了 18个重点项目。如聚焦法治惠民, 本市推动一批法治为民办实事项目 落地,聚焦反电信网络诈骗、打击整 治殡葬领域非法违法活动、一站式 多元解纷、老年人特殊司法保护等 人民群众反映强烈的法治问题,推 讲 10 个市级项目和 10 个区级项 目;推动一批群众"急难愁盼"立法 项目启动,深入基层立法联系点,围 绕"老小旧远"广泛听取意见建议, 建立问需于民、问计于民的科学民 主立法新模式,推动将群众关注关 切纳入立法计划规划; 推动一批轻 微违法违规行为"免罚清单"出台 清单范围将进一步拓展, 让更多的 群众和企业感受到制度优化带来的 实惠;推动一批与人民群众利益密 切相关的行政争议得到有效化解, 切实加强与当事人面对面沟通,依

法进行调解,推动行政争议得到有 效解决,实现案结事了。

同时,为了更好地了解群众的 评价和需求, 市司法局将在6月中 旬到7月中旬开展为期一个月的 "公共法律服务体验官"活动。届 时,将在全市的公共法律服务场所 和各类法律咨询、法治宣传现场, 向社会广泛宣传告知这项活动,邀 请广大市民担任"公共法律服务体 ",对法律服务打分并提出意 见建议。人民群众对公共法律服务 的评分情况将定期反馈给相关服务 主体, 督促他们不断提高服务质量 和服务水平;对于人民群众提出的 意见建议, 市司法局也会组织相关 部门认真研究,对于其中有助于改 进工作的"金点子",将虚心采纳 并为相关市民颁发"特别贡献奖"。

## "我们一定会传承好记忆中的这一抹红色"

通讯员 刘世佳

在宝罗水上派出所民警、共产 党员许文元的儿时记忆中,家门口 总是挂着一块纸质光荣牌, 红底黑 字,上面写着"光荣之家"。自懂 事起,他就常听大人们说,这块光 荣牌是为了纪念他的爷爷、革命先 烈许景旭。

许文元从来没有见过爷爷,有 一年清明,父亲带着一家人到徐州 的陵园扫墓。在回上海的火车上,父 亲打开了话匣子:"你爷爷的名字叫 许景旭,当年他在东北野战军 11 纵 队服役,他是爆破班的班长,更是一 名光荣的共产党员,'辽沈战役'的 第一枪就是他们部队打响的……

1948年9月12日, 东北野战 军遵照中央军委指示,调动主力从 长春、四平等地南下北宁线, 以迅 雷不及掩耳之势包围了锦州之敌, 发起了辽沈战役。南下的关键是切 断北宁线, 使华北的国民党军队不 能利用北平至沈阳之间的这条铁路 来援助锦州之敌。切断北宁线的地 点,选择在了昌黎及其邻近地区。 从 13 日拂晓起,第 11 纵队兵分几 路,相继攻占了昌黎城西、城东各 车站,拦腰切断了北宁铁路。14 日, 第11纵队合围昌黎县城。

当时,国民党反动派军队为了 确保北宁路畅通,在昌黎城内囤积 了大批军队,还在昌黎火车站修筑 了中心炮楼,四周设有暗堡、拒 马、铁丝网等防御工事,居高临 下,易守难攻。

晚上9时许,爆破班长许景旭 在接到爆破中心炮楼的任务后,以 夜色为掩护,带领3名战士,依托 地形迂回前进, 穿过敌人层层火力 封锁线,好不容易冲到了中心炮楼 跟前。不料, 这时从炮楼里突然蹿 出一小伙敌人,端着枪,猫着腰, 缓缓向许景旭他们摸过来。说时迟 那时快,许景旭一个箭步冲上前, 对准中间那个领头的敌人猛扑过 去, 夺下枪, 一个穿刺结果了他。 另外3名战士紧跟着许景旭, 三 五除二就把敌人解决了。没等炮楼 里面的敌人反应过来, 许景旭他们 迅速实施连续爆破, 炸毁了整座中 心炮楼, 为部队攻占火车站、顺利 拿下昌黎城拔掉了最大的一颗"钉 9月15日上午9时,昌黎解 放, 歼敌 2000 余人, 但许景旭也 在战斗中身负重伤,不幸牺牲。解 放后,人民政府把许景旭等人安葬 在徐州烈十陵园, 供后人瞻仰。

受其影响, 许文元从警以来始 终正直做人,认真做事,在岗位上 一步一个脚印,努力把平凡的工作

上钢新村派出所民警在社区工

2019年末,新冠疫情来袭。 防疫初期,在面对未知的风险时, 许文元也有讨犹豫和不安, 但他想 到家门口那块"光荣人家"的铭 牌. 想到爷爷英勇战斗的故事, 想 到自己体内流淌着革命先烈的血脉 时, 便义无反顾, 勇敢逆行。2020 年1月28日,"琥珀"轮7名船 员发热; 3月27日, "大彩云 轮1名船员高热、重咳;在这些突 发事件中, 许文元都第一时间和战 友赶赴现场,设立警戒隔离区域, 协调医护人员开展后续检测工作。 2020年来,许文元与同事一起。 累计接收、整理 219 艘次船员换 班、1290人次人员报备,为航运 安全和疫情安全提供了有效支撑。

今年4月9日下午,在边防港 航分局党史学习教育动员暨红锚论 坛党史专题交流活动中, 许文元受 邀站上分局"三红"党建品牌之一 的"红锚论坛",与分局全体民警 分享了爷爷许景旭为新中国浴血奋 战英勇牺牲的战斗故事。

"我们绝不会忘记,我们的新 中国是千千万万个革命者用鲜血和 生命换来的,我们一定会传承好记 忆中的这一抹红色, 传承英烈们的 不畏艰难、勇于献身的革命精神。" 许文元说。



#### 延安路高架变身"石库门"

□杨奕 摄影报道

本报讯 延安路高架(华山 路-常德路段) 桥柱立体绿化项目 近日竣工亮灯。该项目以"百年历 程·红色记忆"理念为主导,在图 案设计、植物搭配、灯光效果等四 方面精巧构思。

#### 上海市无偿献血表彰大会昨举行

□见习记者 陈友敏

本报讯 第十八个世界献血者 日来临之际, 上海市卫生健康委员 会、上海市红十字会和驻沪部队而 液管理协调机制主办的 2021 年上 海市无偿献血表彰大会于昨日召 开。会上,对本市荣获全国无偿献 血奖项的先进单位和个人进行了表 彰,300余名来自全市各行各业的 先进个人和单位代表参加了大会。

据悉,上海开展无偿献血工作 近23年,是国内最早开始采供血 工作、最早开始提倡公民义务献 血、最早推行自愿无偿献血的城市 之一。从 1986 年倡导公民义务献

血,到 1998 年全面实施自愿无偿 献血制度,本市血液管理体系、采 供血服务体系、临床用血体系建设 日益完善,本市无偿献而人次、献 血量、血液质量安全以及临床合理 用血水平均位居全国前列。

据统计,2020年上海共募集 47.39 万人份血液, 33.06 万人次参 加无偿献血。千人口献血人次为 13.6, 千人口献血量达 19.5。全市 无偿献血总量较 1998 年无偿献血 制度实施的首年增长了65.12%。 上海共有8808 位无偿献血者志愿 者、16家单位和5个区荣获 2018-2019 年度全国无偿献血各类 奖项, 获奖人数增幅达 10 倍以上。

# 蘑菇云"党支部遇上派出所党支部

□记者 陈颖婷 通讯员 马晓杰

本报讯 上钢新村街道有一个 特别的党支部,他们是"两弹-星"党支部。他们见证了中国"蘑 菇云"的第一次升空,街坊邻里都 叫他们"蘑菇云"党支部。当年, 他们远离故土, 隐姓埋名, 在戈壁 滩上一待就是几十年。如今虽步入 晚年,老党员们依旧不忘初心,如 今他们来到了浦东公安分局上钢新 村派出所,与派出所内的党支部相 遇,老党员们与年轻党员们亲切交 流, 让"两弹一星"的奋斗精神在 新的一代人心中生根发芽。

"年轻时,我们响应国家是 召, 只为强国。退休后, 我们的想 法很真诚也很直接,就是要把我们 当年那些身边的故事讲出来,让年 轻人们传承这份党的信仰。 弹一星"老功臣陈福良拉着派出所 民警的手说道。

作中与这支功勋党支部相遇。建党 百年之际,派出所邀请"两弹-星"老功臣、志愿军老战士、老劳 模来到派出所内, 给派出所党支部 的民警们上一堂"传承红色精神牢 记初心使命"主题党课。他们带着 自己的功勋章而来, 为民警们讲述 着新中国的奋斗史。在新中国最艰 苦的时期,"蘑菇云"党支部的同 志们,从"一穷二白"起步,创造 "蘑菇云"党支部的同 了"两弹一星"伟业。从 20 世纪 50 年代末到 70 年代初, 不过 10 余年。在这一过程中,一批又一批 科研工作者持续接力, 用智慧、青 春、热血乃至生命, 在祖国的大地 上锻造科技创新的丰碑,铸就了 "热爱祖国、无私奉献,自力更生。 艰苦奋斗,大力协同、勇于攀登" 的"两弹一星"精神。通过一个个 老党员鲜活的事迹故事,派出所民 警深刻体会到了老前辈们艰苦奋斗

的前尘往事, 他们也在心中暗下决 心,身穿警服的他们也会一代代接 力, 立足本职岗位, 将平凡伟大的 力量汇聚在一起,为建设平安浦东 添砖加瓦与祖国一起实现伟大的

除了这堂特殊的党课,派出所 民警还与老前辈们一起,来到了习 近平总书记曾走过的上海中心大厦 22 层陆家嘴金融城党建服务中心。 共同见证上海的百年沧桑巨变,感 悟责任担当、汲取奋进力量。

下了自己的铮铮誓言

无论是在研制原子弹、氢弹的 年代"干惊天动地事、做隐姓埋名 人",还是核电起步后的大发展"挺 直民族核电的脊梁","蘑菇云"党支 部像火车头一般, 引领着派出所觉 支部,用自己的方式进行传承与帮 带。新老党支部在交融中教学相长, 他们共同用初心践行使命,在百年 建党之际,他们共同在党旗之下,许

#### 辨识新型毒品,守护大学生健康安全

□记者 陈颖婷 诵讯员 王洁

本报讯 6月9日,司法部司 法鉴定科学研究院陈航副主任法医 师走进上海师范大学课堂,为该校 化学与材料科学学院、生命科学学 院、环境与地理学院的大学生送上 一堂"辨识新型毒品,守护健康 安全"的公益科普讲座。这也是司 法科普校园行的第二站-——走进大

同样的主题,不一样的课程。针 对大学生,尤其是有专业背景的学 生群体,课程结合真实案例和一线

资料,着重讲述科学技术如何在禁 毒斗争中发挥作用, 重点介绍了大 学生群体可能会触及的减肥药、电 子烟、保健药品等新型毒品形式,帮 助大学生科学辨识新型毒品的伪装 性和危害性,加强自身防范。

课程同时还配发了《我是毒 品,你认识我吗?》科普小手册, 生动形象地讲述了"天然来源的新 "易于添加的化学合成 一代毒品" "滥用药品与吸毒"和"警 惕毒品犯罪"的科学知识。课程同 时号召人人都做禁毒志愿者,辨识 毒品,远离伤害。